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VERESS D CSABA VESZPRÉM MEGYEIEK A DONI 
FRONTON (1942. ÁPRILIS-1943. 
JÚNIUS) II. RÉSZ 

ÁLLÁSHARCOK 
A DON-KÖNYÖKBEN 
(1942. szept. 18-1943 . jan . 11.) 
(A 7. könnyű hadosztály 
a Donnál) 

Védelmi harcok a német 
XXIV. páncélos hadtest 
alárendeltségében 
(1942. szeptember 1—decem­
ber 19.) 

1942. szeptember l-jén 00.00 órá­
tól a Don-könyökben harcoló ma­
gyar 20., 7. és 13. könnyű hadosz­
tályokat a szombathelyi III. hadtest 
parancsnoksága átadta a német 
XXIV. páncéloshadtest parancsnok­
ságának (pk.: Langermann tábornok.) 
A soproni 7. könnyű hadosztály két 
részre szakítva foglalt védőállást a 
Don-könyökben levő 40. szovjet had­
sereg hídfőjével szemben. A hídfő 
északi szárnyán: Sztorozsevoje DK. 
és 185.6 magassági pont között a ma­
gyar 20. könnyű hadosztály és a né­
met 168. gyaloghadosztály részei he­
lyezkedtek el. A 7. könnyű hadosz­
tály (pk.: Mező Endre vörgy., Dubo-
voj) északi védőkörletében — a 185.6 
mp. és Uriv község északi széle kö­
zött — összpontosult a 14/1., a 14/11., 
a 46/1. és 38/11. zászlóalj. A harccso­
port tartaléka — a 4/11. zászlóalj, a 
VI. kerékpáros-zászlóalj, a 7. huszár­
század fele és a német 559. páncél­
vadászosztály 1. ütege - Bolgyirev-
kán és az attól K-re levő 158 mp kör­
zetében foglalt védőállást. A harc­
csoport sávjában — Novo Uszpenka 
községben — összpontosult a 7. k. 
hadosztály tartaléka: a 35. gyalogez­
red maradványa és a 22/11. zászló-
alj. 

Ettől délre — Uriv községtől nyu­
gatra — a kecskeméti 13. könnyű 
hadosztály csapatai építették ki vé­
delmüket. 

A 7. könnyű hadosztály déli vé­
dőkörlete Uriv és Goldajevka köz­
ségektől DNy—D-re épült ki: Gye-
vica-patak alsó, torkolati szakasza 
(Gyevica község ÉNy—É), illetve 
Gyevica község E—ÉK—K-i széles vo­

nalon. Gyevica község ÉNy—É-on a 
veszprémi 4/III. zászlóalj és a 7. hu­
szárszázad fele, Gyevica falu K-i szé­
lén pedig a 4/1. zászlóalj építette ki 
téli védőállásait. A 7. könnyű had­
osztály állományában levő 2 db ne­
héz páncéltörő ágyú a Gyevica ÉNy— 
É-on védő veszprémi 4/III. zászlóalj 
védelmi sávjában volt. 

Az 1942. szeptember 12-14. kö­
zött lezajlott nagyerejű szovjet ellen­
támadás után elcsendesedtek a har­
cok a Don-könyökben összpontosí­
tott 40. szovjet hadsereg sávjában. 

1. ábra. A Don-könyök arcvonalszakasz 
1942 szeptemberében. 
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A következő napokban csak harcá­
szati jellegű harctevékenység — harc­
felderítő vállalkozások — zajlottak 
le. Szeptember 19—20-án semmiféle 
esemény nem volt. Szeptember 21-én 
délután váratlanul fellángoltak a har­
cok. Az Urivtól É-ra 6 km-re elterülő 
magaslati terepen — a 7. könnyű had­
osztály északi védőcsoportjával szem­
ben — egy-két század erejű szovjet gya­
logság nyomult előre öt harckocsi tá­
mogatásával. Az északi védőcsoport 
csapatai erős elhárítótűzzel vissza­
vonulásra kényszerítették a szovjet 
25. gárda lövészhadosztály harcba­
vetett csapatait. A fentiekkel egy­
idejűleg, Uriv-Goldajevka és Gyevi-
ca között, Urivtól 4 km-re D-re — 
északi irányba — századerejű szov­
jet vállalkozás zajlott le, amely — a 
fentiekhez hasonlóan — sikertelenül 
végződött a magyar csapatok elhárí­
tó tüzében. A másnap, szeptember 
22-én reggel 06 óra után kiadott reg­
geli jelentés szerint a 21-ről 22-re 
forduló egész éjszaka erős szovjet 
tüzérségi tűz érte a XXIV. páncélos 
hadtest egész védelmi sávját.1 Szep­
tember 22-én reggel 07 óra körül a 
szovjet 25. gárda lövészhadosztály 
81. gárda lövészezrede és a 130. harc­
kocsidandár több — századerejű gya­
logsággal és néhány harckocsival tá­
mogatott — vállalkozást hajtott végre 
a 7. könnyű hadosztály északi védő-
körlete ellen a Szeljavnoje és Uriv 
közti sávban. A szovjet csapatok 
harcfelderítő vállalkozásai szeptem­
ber 23-án és 24-én újra és újra meg­
ismétlődtek.2 

Szeptember 25-től október 11-ig 
a pécsi IV. hadtest parancsnokságá­
nak irányítása alá került a Don-kö­
nyök arcvonalszakasz. A viszonyla­
gos nyugalom tovább tartott, csak 
kisebb harci események zavarták meg 
a téli állásaikat kiépítő csapatokat. 
Szeptember 28-án a reggeli jelentés 
szerint Szeljavnojetól 3 km-re K-re 
szovjet felvonulást észlelt a magyar 
felderítés, illetve ezzel egyidejűleg 
szovjet felderítés folyt Urivnál. Szep­
tember 29-én pedig két ízben érte 
szovjet légitámadás a 7. könnyű had­
osztály védelmi sávját.3 

1942 szeptemberére befejeződött 
a 2. magyar hadsereg teljes felvonu­
lása a Don-menti frontszakaszra: az 
északi — bal — szárnyon a III. had­
test helyezkedett el a 9. és 6. könnyű 
hadosztályokkal, középütt (Sztoro-
zsevoje és a Szoszna-torkolat kö­
zött) egy 40 km-es sávban védett a 
német XXIV. páncélos hadtest: a 
168. német és a 20. és 7. magyar 
könnyű hadosztályok, a déli — jobb 
— szárnyon volt a VII. hadtest a 13. 
és 23. könnyű hadosztályokkal. 

A Don-könyök terepviszonyaira 
vonatkozólag az alábbiakat írták a 

korabeli jelentések: ,A meder (ti. 
a Don) szélessége átlag 140-150 
m (.. . ) Sztorozsevojétól D-re, Novo 
Uszpenka és Szeljavino (helyesen: 
Szeljavnoje) - szovjet hídfőben -
közötti területre általában jellemző 
a sűrű vízmosásos felárkoltság. A víz­
mosásos árkokban a bozótos, bokros 
növényzet rejtőzködési lehetőséget 
nyújt. A frontvonal e területen hú­
zódott keresztül. A felárkoltság a 
mozgási lehetőséget erősen nehezítet­
te. A frontvonalba eső Uriv telepü­
lés házai szétszórtak. A belső parcel­
lák nagy kiterjedésűek, gyümölcsfák­
kal beültetve. A falu áttekintése 
emiatt nehéz." A terepleírás az aláb­
biakban folytatódik: „Goldajevka fe­
lé és attól dél-délnyugatra viszony­
lag sűrű, lombos erdő terül el. A Don 
jobbpartja ezen a részen is kevésbé 
meredek. A frontszakasz ezen részén 
ritka úthálózat. Goldajevkától D-re 
kb. 1,5-2 km távolságra a Gyevica-
patak mellett terül el Gyevica falu. 
A falutól К felé a terep enyhén lej-
tősödik a Don folyóhoz. A falu és a 
Don folyó között elterülő terület ala­
csony fekvésű. Általában ritkás, bo­
zótos növényzet borítja."3 

Október hónap is nyugodtan telt 
el. Csak az október 4-i reggeli jelentés 
közölte, hogy a IV. hadtest sávjában, 
Szeljavnojetól K-re 3 km-re vertek 
vissza a magyar csapatok egy kis 
szovjet harccsoportot. Október 5-től 
10-ig teljesen eseménytelenek voltak 
a jelentések. 

Október 11-én este 22 óra 15 
perckor a 2. magyar hadsereg jelen­
tette, hogy a Don-könyök arcvonal­
szakasz újra a német XXIV. páncélos 
hadtest irányítása alá került, bele­
értve a 7. könnyű hadosztályt is. A 
napi jelentés még közölte azt is, hogy 
a nap folyamán a német nehéztüzér­
ség több telitalálattal lerombolta az 
egyik urivi templom tornyát, illetve 
több szovjet bunkert a szovjet főel-
lenállási vonalban. Az október 17-i 
napi jelentés szerint a 7. könnyű had­
osztály páncélelhárító fegyverzete 2-
ről 3 db nehéz páncéltörő ágyúra nö­
vekedett. Október 24-én a reggeli 
órákban a 7. könnyű hadosztály sáv­
jában szovjet harcfelderítés kezdő­
dött: a magyar csapatok tűzzel el­
hárították az előnyomuló szovjet 
osztagokat. Az október 30-án reggel 
07 óra 10 perckor kiadott jelentés 
szerint a XXIV. páncélos hadtest­
nél, Goldajevka és Uriv között szov­
jet harcfelderítés folyt a reggeli 
órákban. Közölték még, hogy sa­
ját felderítés szerint: Urivtól ÉNy-
ra a szovjet 25. gárda lövészhadosz­
tály 81. gárda lövészezrede, attól 
É-ra 78. gárda lövészezrede tevé­
kenykedik, Urivtól D-re pedig a szov­
jet 160. lövészhadosztály 443. lö­

vészezredének III. zászlóalját ész­
lelték.4 

1942. november 5-én leesett az 
első hó a Don-menti fronton. Más­
nap, november 6-án elrendelte a 2. 
magyar hadsereg parancsnokság az 
ún. „villámcsoportok" megszerve­
zését hadtestparancsnokság közvet­
lenben. Egy „villámcsoport" három 
szakaszból állt, szakaszonként egy 
páncélromboló rajjal, egy géppisz­
tolyos rohamrajjal, egy golyószórós 
rohamrajjal, egy nehézpuskás félraj­
zai és egy gránátvetős félrajjal. 

A magyar védelem esélyeit nagy­
ban rontotta, hogy november 10-én 
az urazovói repülőtéren települt ma­
gyar 4/1. bombázó repülő-századot 
hat Ca—135-ös bombázógépével visz-
szavezényelték Magyarországra. Az 
1/1. vadászrepülőszázad egy részét 
(pk.: Bánlaky György főhadnagy) a 
Héja típusú gépekről átképezték né­
met gyártmányú Messerschmitt Me— 
109F 4B típusokra. Kezdetben 4 
db, majd 12 db géppel rendelkezett 
a század. Az átképzés alatt csak az 
5/2. vadászrepülő-század állt harc­
készenlétben Ilovszkojén 3 db üzem­
képes Héja vadászgéppel. Ezeket az 
egységeket is a német 52/Ш. vadász-
repülő-osztálynak rendelték alá.5 

Hosszú nyugalom után, novem­
ber 4-én hajnalban érte a XXIV. 
német páncélos hadtest magyar 7. 
könnyű hadosztályának vonalait 
szovjet sorozatvető (ún. Sztálin-or­
gona) tűz, miközben más arcvonal­
szakaszokat gyenge szovjet tüzérségi 
zavarótűz csapások értek.6 Novem­
ber első felében is csak a kölcsönös 
tüzérségi tevékenység, illetve a harcá­
szati szintű harcfelderítő tevékenység 
volt a jellemző a Don-könyökben. 

November 5-én leesett az első 
hó a Don-mentén, s az egyre erősödő 
fagy hatására november 17-re 10-12 
cm-es jégkéreg képződött a Don fo­
lyó vizén. 

November 11-én a XXIV. német 
páncélos hadtest sávjában összponto­
sított német és magyar tüzérség az 
urivi és a két otticsihai hidat lőtte. 
Az esti órákban a páncélos hadtest 
sávjában tevékenykedő német 625. és 
861. nehéztüzér-osztályok újra az 
urivi hídra és környékére mértek tűz­
csapásokat. Négy napi nyugalom 
után, november 11-én délután 16 óra 
körül újra gyenge szovjet tüzérségi 
zavaró tűz érte Uriv D-i körzetét.7 

November 12-én szovjet harcfel­
derítő vállalkozások zajlottak le a 7. 
könnyű hadosztály sávjában: a vissza­
vonuló szovjet osztagok három halot­
tat és hat foglyot hagytak vissza. 
Másnap, 13-án a magyar földi felderí­
tés megállapította, hogy a Don K-i 
partvidékén, Troickojéból Uriv felé 
két szovjet zászlóalj menetelt. Felte-
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hetően ennek a felvonulásnak a fede­
zésére a szovjet tüzérség gyenge za-
varótüzzel lőtte a magyar állásokat. 
A november 13-i esti napijelentés sze­
rint a felderítés megállapította, hogy 
Troickoje—Uriv sávban a szovjet 160. 
lövészhadosztály 443. és 636. lövész­
ezredei, Uriv és a Don-könyök kö­
zött pedig a szovjet 25. gárda lövész­
hadosztály 81. és 73. gárda lövészez­
redei összpontosulnak. A 14-i jelen­
tések szerint a nap folyamán a XXIV. 
páncélos hadtest egész sávjában gyen­
ge szovjet zavarótűz tevékenység zaj­
lott. Egyedül Urivtól délre közelítet­
te meg egy tizennégy főből álló szov­
jet harcjáróőr a magyar 4/III. zászló­
alj drótakadályait. A magyar gyalog­
ság tüze a szovjet felderítő csoportot 
visszavonulásra kényszerítette. No­
vember 16-án reggel és a délutáni 
órákban a 7. könnyű hadosztály 
sávjában több ponton vertek vissza 
a magyar csapatok szovjet harcfel­
derítő járőröket, illetve Uriv D-en 
szovjet tüzérségi zavarótűz érte a 
4/III. zászlóalj állásait. A 16-i napi 
jelentés szerint a felderítés megál­
lapította, hogy Urivban és Urivnál 
a szovjet 636. lövészezred, Golda-
jevkánál pedig a szovjet 443. lövész­
ezred harcol (mindkettő a 160. lö­
vészhadosztály alárendeltségében .)9 

November 17-én délelőtt ismét az 
Urivtól D-re húzódó magyar 4/III. 
zászlóalj védőállásait érte szovjet 
tüzérségi és gránátvető tűz. Másnap, 
18-án pedig az Uriv-patak hídjánál 
vetettek vissza a magyar csapatok egy 
öt főből álló szovjet felderítő oszta-
got.10 

A fronton levő veszprémi csapa­
tok parancsnokai igyekeztek kapcso­
latot tartani a szülőfölddel. Külö­
nösen a veszprémi 34/111. zászlóalj 
parancsnoka, Klestinszky Tibor őr­
nagy levelezett Veszprém város ható­
ságaival. Már júliusban megküldte a 
városi hatóságoknak a 35. gyalogez­
red 58. sz. ezredparancsnoksági napi 
parancsát, melyben a hadosztály pa­
rancsnokság dicséretben részesítette a 
veszprémi zászlóaljat vitéz magatar­
tásáért. Hasonló kapcsolatot épített 
ki Veszprém „házi zászlóaljának", a 
4/III. zászlóaljnak parancsnoka, vitéz 
Pőry Imre őrnagy, majd halála után 
Cicatricis Miklós őrnagy. A két zász­
lóalj kérésére Veszprémben gyűjtést 
indítottak, s a begyűlt összegből — 
1841 pengőből — mindkét zászlóalj­
nak vásároltak egy-egy darab hordoz­
ható, telepes és négy lámpás rádiót. 
A két rádiót a Vöröskereszt Orszá­
gos Központi Irodáján át a frontra 
küldték. A rádiók október 3-ra érkez­
tek ki a két zászlóaljhoz. A két 
zászlóaljparancsnok azt is kérte, hogy 
küldjenek a katonáknak szeretetcso­
magokat: dohányt, cigarettát, kek­

szet, savanyúcukrot, citromsavat, stb. 
Október—novemberre újabb összegek 
gyűltek be Veszprémben. Elsősorban 
a szeptember 29—30-án tartott jó­
tékony célú mozielőadás eredménye­
zett 917 pengőt, majd az október 
6—8-i vetítés újabb 563 pengőt ho­
zott. A begyűlt pénzből 30 kg sava­
nyúcukrot, 22 kg kekszet és 1142 
pengő értékű dohányneműt vásárol­
tak. Először a szabadságról a frontra 
visszatérő katonákkal akarták ezt el­
juttatni a két zászlóaljhoz. Végül is 
határozat született: a közeljövőben a 
frontra induló pótzászlóalj két száza­
dára bízzák a szeretetcsomagok kivi­
telét. Egyúttal határozatot hoztak, 
hogy a frontra induló pótzászlóalj 
minden katonája a város közönségé­
nek adományaként — elsősorban a 
városi mozgószínháznak e célra tör­
tént előadásából származó összegből 
— egy-egy csomag cigaretta dohányt, 
egy_egy kis csomag cigaretta-papírt, 
két doboz gyufát, 20 dkg mosó­
szappant, valamint a MANSz és a Jé­
zus Szíve Szövetség asszony és leány 
tagjai által készített mézesbáb süte­
ményből tíz-tíz darabot kap majd a 
veszprémi Szent Imre téren tartan­
dó búcsúztató ünnepségen.1 * A vá­
rosi képviselőtestület egyidejűleg ha­
tározatot hozott arra is, hogy betét­
könyvet nyit és gyűjtést kezdemé­
nyez a közeljövőben a városban fel­
állítandó vöröskeresztes hadikórház 
céljára. Ugyanis szeptember 21-én be­
futott Pápára a frontról az első se­
besültszállító vonat 52 sebesült hon­
véddel. A sebesülteket az Esterházy-
kastélyban berendezett legénységi 
üdülőben (pk.: v. Karcsay Béla szá­
zados) helyezték el.12 

November 19-én, szerdán délután 
került sor a veszprémi 4/III. pótzász­
lóalj búcsúztatójára a veszprémi 

Szent Imre téren (a mai Hotel Veszp­
rém körzetében). A felsorakozott két 
századot Sárossy Ödön alezredes állo­
másparancsnok szemlélte meg, majd 
vitéz Gróff Imre alezredes zászlóalj­
parancsnok tartott „katonás búcsú­
beszédet." Ezután a Jézus Szíve Szö­
vetség, a Vöröskereszt Bajtársi Szol­
gálat, a Baross Női Tábor és a leány­
nevelő intézetek növendékei osztot­
tak ki a katonáknak szeretetcsoma­
gokat. A polgármester ajándéka a ka­
tonáknak fejenként 250—250 db ci­
garetta, papír, gyufa és szappan volt, 
az Irgalmas Nővérek is fejenként 
250—250 db cigarettát és szent­
képeket osztottak ki a katonáknak. 
Az ünnepség végén Szabó Gábor fő­
hadnagy búcsúzott az elvonulók ne­
vében. Ezt követően a zászlóalj — a 
tömeg sorfala között — a belső-pá­
lyaudvarra vonult, ott bevagoníro-
zott, majd elindult a frontra.1 

A Don-könyök arcvonalszakaszon 
1942 novemberének közepén is to­
vább tartott a viszonylagos nyuga­
lom. Továbbra is a kölcsönös harc­
felderítő vállalkozások voltak a jel­
lemzők. November 21-én az esti 
órákban a 7. könnyű hadosztály sáv­
jában (a pontos megjelölés hiányzik) 
szovjet harcfelderítők közelítették 
meg a magyar állásokat. A magyar 
gyalogság tüze a szovjet felderítőket 
visszavonulásra kényszerítette, akik a 
drótakadályok előtt három foglyot ás 
nyolc halottat hagytak vissza. A no­
vember 21-én kiadott 2. hadsereg 
helyzetjelentés szerint: tfA legutóbbi 
napokban beérkezett hírek szerint 

2. ábra. Téli fedezék a Donnál (1942. 
november 15.) Hadtörténeti Múzeum 
gyűjteményéből 
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valószínű, hogy a szembenálló orosz 
erők bizonyos fokú átcsoportosítása 
van folyamatban. Ennek az átcsopor­
tosításnak felderítésére feltétlenül 
szükséges, hogy fogolyejtés céljából 
az egész arconalon sűrű vállalkozáso­
kat hajtsanak végre. Súlyt helyeznek 
arra, hogy az alárendelt hadtestek kü­
lönösen Seljawnij (Szeljavnoje) és 
Swoboda . . . (stb.) hajtsanak végre 
sűrűbb vállalkozásokat, hogy ezáltal 
az itt folyamatban levő átcsoporto­
sításokról a hadseregparancsnokság 
tiszta képet nyerjen. Ennél nem gon­
dolok nagyobb erőkkel végrehajtott 
vállalkozásokra." Ebben a helyzetje­
lentésben a 2. magyar hadsereg pa­
rancsnoka nyilván az 1942. novem­
ber 19-én megindult — de még mére­
teiben és hatásában ki nem bontako­
zott - sztálingrádi szovjet ellentá­
madásra gondolt. Ekkor még csak fel­
tételezhető volt, hogy a szovjet had­
sereg támadása fokozatosan kiterjed 
a 2. magyar hadsereg sávjáig!14 

November 22-én a Don-könyök­
ben továbbra is a szórványos és har­
cászati jelentőségű vállalkozások vol­
tak a jellemzőek. A délelőtti órák­
ban - 09 óra 30 perc és 10 óra 30 
perc között — a magyar harcfelderí-
tők ÉK-i irányból Sztaiaja-Hvorosz-
tan felé két szovjet harckocsi elő-
nyomulását figyelték meg. Egyidejű­
leg Uriv DNy-i körzetében a kora reg­
geli óráktól szovjet felderítő csopor­
tok közelítették meg a veszprémi 
4/III. zászlóalj állásainak drótakadá­
lyait, de a magyar gyalogság tüzében 
a vállalkozás kudarcba fulladt.15 

1942. november 21-én nagyará­
nyú átcsoportosítás zajlott le a Don­
könyök arcvonalszakaszon. A nap fo­
lyamán a Sztorozsevoje és Uriv köz­
ti arcvonalszakaszt a XXIV. német 
páncélos hadtest 168. gyaloghadosz­
tálya vette át: az északi szárnyra a 
429. gránátosezred három zászlóalja, 
középre a 442. gránátosezred három 
zászlóalja, a déli szárnyra (Uriv köz­
ség Ny-i térségébe) pedig a 417. gya­
logezred három zászlóalja vonult. A 
német hadosztály sávjában volt még a 
248. utászzászlóalj és a 248. tüzér­
ezred. 

A 168. német gyaloghadosztály 
déli sávhatára a Rosszos É., Skoriz-
koje, Gaikow É., Bolgyirevka, 160.2 
magassági pont, Uriv (Don híd) vo­
nalon húzódott. Ettől délre — a Po-
tudany folyóig helyezkedett el a ma­
gyar 7. könnyű hadosztály (harcál­
láspontja: Kolbinoban.) A két had­
osztály közti csatlakozást — Bolgyi-
revkán - a magyar 37/1. zászlóalj 
biztosította. 

A 7. könnyű hadosztály északi 
szárnyán — Gyevica-patak és Lebjas-
tes falu között a 35. gyalogezred 
35/1., 35/11. és 34/IH. zászlóaljai fog­

laltak új védőállást, a Don folyó nyu­
gati partjával párhuzamosan, attól né­
hányszáz méternyire. A hadosztály 
déli szárnyán — Lebjastes falu és a 
Potudany-folyó között — foglalt ál­
lást ugyancsak a Don nyugati part­
vonalával párhuzamosan a 4. gyalog­
ezred a 4/1., 4/II. és 4/III. zászlóaljak­
kal. 

A 7. könnyű hadosztály sávjában 
vonult fel a német 861/2. nehéz tü­
zérüteg és az 559/3. páncélvadász­
század. A 7. könnyű hadosztály — és 
a tőle délre védő — kecskeméti 13. 
könnyű hadosztály közötti sávhatár a 
Jezdocsnaja, Mosticse, Ivanovszkij fa­
luk vonalán húzódott.16 

November 22-26 között a szov­
jet 160. lövészhadosztály csapatai to­
vábbra is Uriv déli körzetében — 
most már a német 417. gránátos­
ezred sávjában — folytatták harcfel­
derítő tevékenységüket. A magyar 7. 
könnyű hadosztály új védősávjában 
csak november 27-én a hajnali órák­
ban zajlott le szovjet harcfelderítő 
vállalkozás. Egyébként a hadosztály 
teljes sávjában csend volt.17 A no­
vember 28-i harcfelderítési adatok 
alapján közölték, hogy a nap folya­
mán a 40. szovjet hadsereg kivonta 
az Uriv—Goldajevka—Gyevica arcvo­
nalszakaszból a 160. lövészhadosz­
tályt. Helyében a 107. lövészhad­
osztály jelent meg: 516. lövészezre­
de Urivnál, 522. lövészezrede Gyevi-
cánál, a hadosztály 504. lövészezre­
déről még nem kaptak megbízható 
adatokat. (A 107. lövészhadosztályt 
Voronyezs É-i körzetéből vezényel­
ték erre az arcvonalszakaszra.)18 

December 5-én értesítették a 7. 
könnyű hadosztályt, hogy Novij-
Oszkolba érkezett 709 magyar fe­
gyenc. Miután valamennyi katonailag 
kiképzett és politikailag megbízható, 
ezeket az embereket a IV. hadtest 
hadosztályai között kellett szétosz­
tani. A parancs szerint minden átkép­
zés nélkül mint puskás csatárok vol­
tak alkalmazhatók.19 

December 7-ről 8-ra forduló éj­
szaka megkezdték a német 168. 
gyaloghadosztály főerőinek kivonását 
a Sztorozsovoje és Uriv közti arcvo­
nalszakaszból. Csak az északi szár­
nyon levő 429. gránátosezred három 
zászlóalja (pk.: Spoida alezredes) ma­
radt a helyén, a másik két gyalogez­
redet, utászzászlóalját és tüzérezre­
det Ternovoje—Szoldatszkoje körze­
tébe vonták vissza. A 429. német grá­
nátosezred a 185.6 háromszögelési 
pont és Uriv É-i széle között, a 35. 
gyalogezred É—Ny—DNy vonalon, a 
4. gyalogezred pedig Gyevicától a Po-
tudanyig terjedő vonalon foglalt ál­
lást.2 ő 

Az átcsoportosítás első napjának 
végén, december 8-án este a 35. gya­
logezred szakaszerejű harcfelderítő 
vállalkozást hajtott végre Uriv nyuga­
ti széle ellen. 

A századparancsnok (a jelentések­
ből nem derül ki, hogy az ezred me­
lyik zászlóaljának melyik százada haj­
totta végre a harcvállalkozást!) már 
három nappal előbb önkéntes jelent­
kezőkből válogatott össze egy 22 fős 
rohamosztagot (tíz géppisztolyost, 
két robbantót, három ködösítőt, 
négy lángkézigránátost és három ké­
zigránát mesterdobót.) December 
8-án este 20 órától a magyar tüzér­
ség bénítótüzet lőtt a kiszemelt szov­
jet vonalakra. Ennek leple alatt a szá­
zadparancsnok — két emberével — 
szemrevételezte a kijelölt szovjet ál­
lásokat. A másnapi tűztámogatásra a 
német 417. gyalogezred még ittlevő 
két gyalogsági ágyús ütegét, saját ak­
navetős szakaszt és öt géppuskás­
rajt rendelték ki. December 9-én 
hajnali 04 óra után a rohamosztag 
már a készenléti vonalban volt, mi­
kor — minden valószínűség szerint 

3. ábra. Menetoszlop a Donnál. (1942. 
december 5.) Hadtörténeti Múzeum gyűj­
teményéből. 
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teljesen véletlenül — szovjet éjszakai 
bombázórepülőgép jelent meg a ma­
gyar vonalak felett. A repülőgép hét 
bombát dobott le, ezek közül az 
egyik 40 m-re robbant a támadásra 
készülő rohamcsoporttól! Hajnali 04 
óra 20 perctől a kijelölt nehézfegy­
verek megkezdték a 25 perces béní-
tótűz lövését (04 óra 45 percig), ö t 
perce tartott már a bénítótűz, mi­
kor 04 óra 25 percekor a rohamosz­
tag előretört és felzárkózott a tü­
zérségi zártűzre. Ennek elérését ket­
tős piros rakétával jelezte a század­
parancsnok, melyet laposan hátra­
felé lőtt ki. Erre a jelre a tüzér­
ségi tűz a kijelölt 27. körletről 
a 31. körletre ugrott előre. A roham-
osztag ekkor lerohanta a tüzérségi 
tűz által megbénított szovjet első 
vonalat. Csak egy szovjet bunkerból 
kaptak tüzet. Ugyanakkor a cserjés 
domb peremén húzódó szovjet fő-
ellenállási vonalból erős géppuska és 
géppisztoly tűz zúdult a harccsoport­
ra, de a sortűz 70%-a magasan sü­
völtött el a támadók felett. Az erős 
tüzelés fedezete mellett 12—14 szov­
jet katona ugrott elő a peremvonal 
felől, és géppisztoly tüzet lőve, ellen­
támadást akartak végrehajtani. A 
jobbra elől biztosító saját csoport öt 
szovjet katonát azonnal lelőtt, mire a 
többi — sebesültjeit .visszahagyva -
visszafutott. A magyar rohamcsoport 
azonnal robbantotta az elért szovjet 
bunkereket. Az egyik bunker üres 
volt: a szovjet katonák csak percek­
kel előbb szaladhattak ki belőle. 
A másik bunkerben kilenc szovjet 
katona volt: ezeket a robbanás szét­
tépte. A rohamcsoport itt két golyó­
szórót, nyolc puskát és kb. 2000 db 
puskalőszert zsákmányolt. A két 
bunker felrobbantása után a roham­
csoportot vezénylő századparancsnok 
parancsot adott a lépcsőzetes vissza­
vonulásra. Az utolsó csoport vissza­
vonulását a parancsnok kettős zöld 
rakéta fellövésével jelezte. Erre a tü­
zérségi tűz a 31. körletről a 27. kör­
letre ugrott vissza, majd a tüzérség 50 
méterenként rövidítve tüzét, fedezte 
a visszavonulókat, akiket mind az öt 
géppuskás raj is teljes tűzerővel fe­
dezett. A visszavonuló rohamcsoport­
ra a szovjetek kb. 80 aknát lőttek ki. 
A harcvállalkozás során kb. 12 szov­
jet katona elesett, három megsebe­
sült, a rohamcsoportnak vesztesége 
nem volt,21 

A vállalkozást követő négy napon 
jelentősebb események nem történ­
tek. A szovjet 516. lövészezred csak 
december 12-én hajnalban indított 
Uriv déli körzetében harcfelderítést. 
A magyar csapatok azonban a vállal­
kozást visszavetették. Másnap, de­
cember 13-án a 7. könnyű hadosz­
tály sávjában négy szovjet harcfelde­

rítő vállalkozást vertek vissza a ma­
gyar csapatok. A harcok során kide­
rült, hogy Urivnál — a szovjet 107. 
lövészhadosztály 516. lövészezredé­
nek sávjában harcolt a 10. páncéltö­
rő tüzérdandár is.22 

1942. december 18-án — a Sztá­
lingrádnál és attól É—É Ny-ra egyre 
nagyobb erőkkel kibontakozó szov­
jet támadás miatt szóbakerült a Don­
könyökben levő német csapatok át­
csoportosítása. A 2. magyar hadse­
reg vezérkari főnökének, Kovács 
Gyula vezérőrnagynak véleménye az 
volt, hogy az egész urivi hídfőt cél­
szerűbb lenne átadni a III. hadtest 
parancsnokságának, így ez a kriti­
kus szakasz „egy kézben lenne!" 
Másnap estére, december 19-én 21 
óra 30 percre azonban beérkezett a 
magasabb német parancsnokság vég­
leges utasítása: december 20-tól a né­
met XXIV. páncélos hadtest parancs­
noksága távozott a Don-könyökből, 
s egyúttal a 2. magyar hadsereg sáv-
jából is. A 2. magyar hadsereg pa­
rancsnoksága először aggályát fejezte 
ki a német hadtestparancsnokság, 
illetve a német csapatok elszállítása 
miatt. Jány vezérezredes közölte az 
OKH-val, hogy a német hadtest tá­
masza nélkül nem tudja garantálni a 
védelmet esetleges túlerejű ellenséges 
támadással szemben. 

December 20-tól a 20., 7. és 13. 
könnyű hadosztályokat a pécsi IV. 
hadtest parancsnoksága vette át. A 2. 
magyar hadsereg északi — bal — szár­
nyán összpontosított III. hadtest és a 
tőle délre levő IV. hadtest közti sáv­
határt a Dawidowka (III. hdt.), 
Szeljawnoje (IV. hdt.), Plotawa (III. 
hadt.), Kraszno Lipje (III. hdt.) és 
Rogowato Progerelpje (III. hdt.) vo­
nalon jelölték ki.23 

Védelmi harcok a IV. magyar 
hadtest alárendeltségében 
(1942. december 2 0 - 1 9 4 3 . 
január 11) 

December 20-tól a 7. könnyű 
hadosztály (pk.: Mező Endre vezér­
őrnagy, harcálláspontja: Prilepi) és a 
tőle északra összpontosított egri 20. 
könnyű hadosztály közti sávhatárt a 
Szeljavnoje É., 185.6 mpont., Dovga-
levka D és Novo Uszpenka É vonalon 
jelölték ki. 

A német „B" hadseregcsoport pa­
rancsnoksága az elvezényelt német 
erők pótlására német tüzérséget vezé­
nyelt a 7. könnyű hadosztály sávjába 
(Denzinger alezredes parancsnoksága 
alatt). Miután a német 168. gyalog­
hadosztály főerőivel együtt a német 
559. páncélvadász-osztály is elvonult, 
a hadosztály sávjába irányították a 

német 248/3. páncéltörő ágyús száza­
dot 6 db 40.M 75 mm-es nehéz pán­
céltörő ágyúval, valamint a 248/4. 
ágyús üteget 3 db löveggel. A had­
osztály sávjában helyezkedett el a né­
met 861/2. nehéz mozsárüteg 2 db 
210 mm-es mozsárágyúval. Decem­
ber 20-a után érkezett ki a frontra, 
illetve a 7. könnyű hadosztály sáv­
jába Hajmáskérről a 151. gépvonta­
tású nehéz mozsárüteg egy darab 
305 mm-es 11/16.M mozsárágyúja 
Polyák István százados parancsnoksá­
ga alatt, valamint a 152. gépvontatá­
sú nehéz mozsárüteg egy darab 305 
mm-es 11/16.M nehéz mozsárágyúja 
Szűcs Ciprián főhadnagy parancsnok­
ságával. A két magyar nehéz mozsár­
üteget is a német Denzinger-tüzércso-
port alárendeltségébe utalták.2 4 

A 7. könnyű hadosztály a fen­
tebb említett Ë-i sávhatártól délre 
három támadó csoportot alakított ki: 
északi támadócsoport: a 168. német 
gyalogoshadosztálytól ittmaradt né­
met 429. gránátosezred (pk.: Spoida 
alezredes) három zászlóalja. Főellen-
állási vonala — két párhuzamosan ki­
épített állással — Szeljavnoje faluval 
szemben húzódott. A német perem­
vonal és Szeljavnoje között — a 186.6 
mp és Uriv ÉK erdőfolt közti vona­
lon — épült ki két párhuzamos vona­
lon a szovjet védelem. A német ezred 
védelmének mélységében — Dovga-
levkától D-re — volt tüzelőállásban a 
magyar 152. gépvontatású nehéz mo­
zsárüteg egy darab 11/16.M 305 mm-
es mozsárágyúja (Szűcs Ciprián fdgy. 
parancsnoksága alatt). Ettől Ny-ra, 
Novo Uszpenka és a 178.1 mp között 
pedig a német 248/4. és 248/3. üte­
gek helyezkedtek el. A középső tá­
madócsoportot: a soproni 4. gyalog­
ezred három zászlóalja képezte, zász­
lóaljanként három puskás- és egy gép-
puskás-századdal. (Fegyverzetét lásd 
előbb!) A középső támadócsoport 
északi — bal — szárnyán a 4/1. zászló­
alj védett. Főellenállási vonaluk pe­
remvonala az Uriv ÉK erdőparcella 
és Uriv DK erdőparcella közti 3 km-
es vonalon épült ki. A zászlóaljjal 
szemben — Szeljavnoje DNy és az 
ún. 66-os erdő, valamint az attól 
D-re levő 189.3 háromszögelési pont 
között két egymással párhuzamos 
szovjet védelmi vonal húzódott. A 
4/1. zászlóalj mögött Uriv község 
É—D-i irányú nyúlványa, valamint az 
É—D-i folyású Uriv-patak helyezke­
dett el. 

A középső támadócsoport centru­
mát a veszprémi 4/III. zászlóalj ké­
pezte. Főellenállási vonalának perem­
vonala az Uriv DK-i erdőparcella és a 
községen átfolyó Uriv-patak között, 
a község házainak és gazdasági épü­
leteinek védelmében épült ki. A zász­
lóalj peremvonala és a szemben levő 
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szovjet védőállások közti senki föld­
jén állt a község két temploma kö­
zül az északabbra levő. A szembele­
vő szovjet állások Uriv község DK-i 
és D-i széle, valamint a Don közti 
keskeny sávban épültek ki, magukba 
foglalva a Templomdombon álló má­
sik — délebbre levő — templomot is. 

A középső támadócsoport déli 
szárnyán helyezkedett el a 4/II. zász­
lóalj : peremvonala Uriv község DNy-i 
részében épült ki az Uriv-patak és 
Goldajevka ÉNy-i széle között. 

A középső támadócsoport (4. gya­
logezred) védelmének mélységében, 
az Uriv-pataktól Ny-ra, a 160.2 ma­
gassági pont körzetében - az Uriv és 
Bolgyirevka közti út kétoldalán — há­
rom (1., 2. és 3. sz.) reteszállás épült 
ki. Itt helyezkedett el a 4. gyalogez­
red gyorstartaléka. A reteszállásban 
volt tüzelőállásban a soproni 7/1. tá­
bori tüzérosztály 7/2., 7/3. és 7/6. tá­
bori ágyús ütege: a 2. üteg 2 db zsák­
mányolt szovjet löveggel és 2 db 
elavult 5/S.M 80 mm-es ágyúval volt 
felszerelve, a 3. és 6. ütegek a jelenté­
sek szerint „teljesen felszereltek" vol­
tak, azaz 4—4 db 1914.M 100 mm-es 
tábori tarackkal rendelkeztek. A re­
teszállásoktól Ny-ra, a 158.0 magas­
sági pont és Bolgyirevka falu között 
volt tüzelőállásban a német 861/2. 
nehéz mozsárágyú üteg 2 db 210 
mm-es löveggel. Ettől D-re, a Bolgyi-
revkától DK-re levő erdőparcella E-i 
szélén helyezkedett el a magyar 151. 
gépvontatású nehéz mozsárüteg egy 
darab 11/16.M 305 mm-es lövege 
(Polyák István százados parancsnok­
sága alatt.) A 4. gyalogezred parancs­
noksága a közeli Bolgyirevka faluban 
települt. Itt, a község körül össz­
pontosult a 7. gépvontatású légvé­
delmi gépágyúsüteg 6 db 36.M 40 
mm-es légvédelmi gépágyúval, vala­
mint a 7. légvédelmi géppuskás­
század 10 db 7/31.M Schwarzlose 
(állványos) légvédelmi géppuskával. 
A községben volt a 7. híradószázad 
hírközpontja, valamint a 7. csapat­
vonat több ellátó- és egészségügyi 
osztaga. Továbbá a község közelé­
ben, annak Ny-i szélén alakították 
ki a 7. könnyű hadosztály temető­
jét is. 

A déli támadócsoportot a 35. 
gyalogezred két zászlóalja alkotta. 
Északi — bal — szárnyán a 35/11. 
zászlóalj építette ki védelmét a Gol­
dajevka község ÉNy-i széle és Gyevi-
ca község ÉK-i sarka közötti 3 km-
es vonalon. Szovjet állások itt csak 
Goldajevka É— E Ny —Ny—DNy—D-i 
szélén épültek. A zászlóalj jobb szár­
nyával szemben 2—3 km mélységű 
mocsaras erdőség terült el a Donig, 
melynek keleti partvonalán húzód­
tak szovjet védőállások. A 35/1. 
zászlóalj Gyevica község keleti szélén 

építette ki védőállásait. Velük szem­
ben is 1—3 km mélységben vízállá­
sos erdők terültek el a Donig, mely­
nek keleti partján voltak csak szov­
jet állások. A védelem mélységében, 
Gyevicától DNy-ra összpontosult a 7. 
önálló huszárszázad. A déli táma­
dócsoport védelmének mélységében 
helyezkedett el a 7/II. tábori tüzér­
osztály, melynek 7/4., 7/5. és 7/7. 
ütegei 4—4 db zsákmányolt és a né­
metektől átadott 1936 M 105 mm-
es francia ágyúval volt felszerelve. 
(Lőtáv: 16 ezer méter.)25 

A téli védelmi állásokat — 1942 
szeptember közepe óta — a 225. 
munkavezető-törzs vezetése alatt álló 
zsidó munkaszolgálatos századok — a 
103/1., 109/13., 108/30. tábori- és 
452. különleges munkaszolgálatos 
századok, valamint két szovjet hadi­
foglyokból felállított munkásszázad 
— végezte. Ugyanezek az alakulatok 
építették ki a reteszállásokat, vala­
mint a - főellenállási vonal perem­
vonalától átlagosan 8 km-re Ny-ra 
húzódó, a nagyjából É— D-i irányú 
(a Voronyezsből Osztrogozsszkba ve­
zető, a magyar katonák által „Sztá-
lin-útnak nevezett) úttal keleten pár­
huzamos ún. „Jaryw-Riegel", urivi-
reteszállást.26 A „Jaryw-Riegel" a 7. 
könnyű hadosztály védelmi sávjában 
a Novo Uszpenka K., 178. 1. mp. K., 
Bolgyirevka K., 168.0 háromszögelé­
si pont Ny vonalon húzódott É—D-i 
irányba. 

A zászlóaljak átlagosan 3 km szé­
lességben védtek, ami megfelelt a ma­
gyar királyi hadsereg harcászati sza­
bályainak. A peremvonal egymástól 
70—100 m-re kiépített föld-fa erő­
dökből állt, lövész- és közlekedőár­
kokkal összekötve. A peremvonal 
előtt 1—2—3 soros drótakadályok, a 
harckocsi veszélyes irányokban két­
soros aknamezők húzódtak. A pe­
remvonal előtt helyezkedtek el az ún. 
,,sündisznók", a körkörös védelemre 
berendezkedett tűzerős harcelőörsök 
támpontjai, kilométerenként egy-egy 
raj (tíz ember) erővel. A harcelőörsök 
közlekedőárkokkal voltak kapcsolat­
ban a peremvonallal. A peremvonal 
mögött épültek ki alegységenként a 
4 x 5 x 2 méteres fűthető fedezékek 
(két réteg rönkfával és 70—80 cm 
földdel fedve). Ezeket a fedezékeket 
egymással és a föld—fa erődökkel 
(„bunkerekkel") ugyancsak közleke­
dőárkok kötötték össze.27 Az 1942. 
október 14-i legfelsőbb német pa­
rancs szerint a téli állásokat minden 
körülmények között tartani kellett! 
Manőverezésnek, kitérésnek nem volt 
helye!28 

1942. december 20-a után a szov­
jet 40. hadsereg csapatai továbbra 
sem fejtettek ki jelentősebb harcte­
vékenységet: a kölcsönös harcfelderí­

tő tevékenység volt jellemző. A de­
cember 20-án reggel 06 óra 45 perc­
kor kiadott reggeli jelentés szerint a 
IV. hadtest sávjában, Szeljavnojétól 
Ny-ra egy 25 fő erejű szovjet harcfel­
derítő csoport közelítette meg a 4/1. 
zászlóalj védőállásait, sikertelenül. 
A legjelentősebb harcfelderítő vállal­
kozást 1942. december 21-én kora 
hajnalban a 4/II. zászlóalj (pk.: Hegy-
meghy László százados) hajtotta vég­
re Uriv DNy-i széle és Goldajevka 
É-i széle között, a szovjet 107. lö­
vészhadosztály 522. lövészezredének 
főellenállási vonala ellen. A vállal­
kozásra a 7. könnyű hadosztály pa­
rancsnoka (v. Szabó László vezérőr­
nagy) adott parancsot a 4. gyalogez­
rednek. A vállalkozás célja: fogoly­
szerzés volt. Hegymeghy százados 
150 főnyi önkéntesből állította össze 
a rohamcsoportot, melyet megerősí­
tettek hét géppuskával, három nehéz­
puskával, négy gránátvetővel, négy 
aknavetővel, támogatást adott a 
861/2. német nehézüteg 2 db 210 
mm-es lövegével, valamint a magyar 
7/1. tüzérosztály négy üteggel. Az 
utóbbiak 430 lövést készítettek elő: 
90 db romboló- és 340 db repesz­
gránáttal. A rohamcsoportot két osz­
tagra bontották: egyik élén Hegy­
meghy százados, a másik osztag élén 
Kenedly Zoltán t. zászlós állt. Hegy­
meghy százados csoportja az északi 
szárnyon, egy horhosban, Kenedly 
zászlós csoportja pedig ettől D-re, 
egy cserjés mentén nyomult előre. 
December 21-én hajnali 02 óra 50 
perckor a Hegymeghy-csoport ro­
hamjárőrei túljutottak a szovjet állá­
sok drótakadályain, 03 órakor a tá­
mogatásra rendelt ütegek zárótűzzel 
elreteszelték a peremvonal szovjet 
erődítményeit, melyeket a magyar 
rohamjárőr katonái — kézigránát do­
básokkal — egyre inkább megközelí­
tettek. Ezt követően, 03 óra 10 perc­
kor Kenedly zászlós csoportja is elő­
retört, s miután a két rohamcsoport 
egyesült: sorra robbantották fel a 
szovjet peremvonal bunkeréit. Harc­
feladatukat végrehajtva, 05 óra 17 
perckor a két rohamcsoport meg­
kezdte visszavonulását, s 06 órára 
kiindulási állásaiba tért vissza. A vál­
lalkozás során a tüzérségi tűz meg­
semmisített húsz szovjet kiserődöt, 
39 kiserődöt a rohamcsoportok rob­
bantottak fel, elesett kb. 158 szovjet 
katona, húszat fogságba ejtettek, 
zsákmányoltak 2 db géppuskát, 2 db 
golyószórót, 3 db géppisztolyt és 20 
db puskát. A magyar rohamcsoport 
vesztesége: két halott és négy sebe­
sültvolt.30 

Másnap, december 22-én egész 
nap szovjet tüzérségi zavarótűz érte a 
7. könnyű hadosztály állásait, s Szto-
rozsevojétől DK-re négy-, Urivtól 
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északra pedig egy szovjet harckocsi 
mozgását figyelték meg. A követke­
ző napokban egyre több szovjet harc­
kocsi tűnt fel a magyar csapatokkal 
szemben. December 25-én délután 17 
óra körül a Zadonszkij-tanyánál há­
rom szovjet harckocsit és öt páncé­
los felderítőt figyeltek meg. Ugyan­
ezen a napon, délután 18 óra 07 
perckor a Don K-i partvidékén — Da-
vidovkáról Troickojén át Uriv felé 
két szovjet harckocsi és öt páncélos 
felderítőkocsi mozgását figyelték 
meg a Lépes-csoport katonái. De­
cember 25-én este Szeljavnojénál és 
Urivnál egy-egy századerejű szovjet 
harcfelderítő csoport közelítette meg 
a Lépes-csoport állásainak drótakadá­
lyait. A magyar csapatok szervezett 
tüzében a vállalkozások sikertelenek 
voltak.3 x 

Az erősödő szovjet harctevékeny­
ség is hozzájárult ahhoz, hogy de­
cember 26-án a német „B" hadse­
regcsoport — a 2. német hadsereg 
kötelékéből — a 2. magyar hadse­
regnek adta át a német 700. páncé­
los-csoportot 25 db korszerűtlen cseh 
gyártmányú T—38. típusú harckocsi­
val és 10—12 db páncélos felderítő 
gépkocsival. A csoportot a magyar 
III. hadtest sávjában, Szemigyety-
jaszkojén összpontosították azzal a 
céllal, hogy bármikor beavatkozhas­
son a IV. hadtest sávjához tartozó 
urivi harcokba is. A 7. könnyű had­
osztály parancsnoksága újabb harc­
felderítő vállalkozásra adott ki pa­
rancsot: december 27-én kora haj­
nalban a hadosztály sávjában — a vég­
rehajtó alakulat megnevezése isme­
retlen! — a magyar csapatok ismét 
harcfelderítő vállalkozást hajtottak 
végre: három szovjet bunkert felrob­
bantottak, egy géppuskát zsákmá­
nyoltak, s a harc során hat szovjet 
katona esett el. A jelentés szerint a 
hőmérséklet —18 Celsius fok volt!32 

A felderítési adatokból azonban a 2. 
magyar hadsereg vezérkari főnöke de­
cember 27-én azt az optimista követ­
keztetést vonta le, hogy „ . . . Semmi 
sem erősíti meg azt, hogy a közeljö­
vőben akár a Szosznától D-re, akár 
ettől É-ra levő szakaszon nagyobb 
szabású ellenséges támadással szá­
molnunk kellene. Ezt megerősíti a 
légi felderítés is, mert az arcvonal kö­
zelében sehol sem állapított meg szá­
mottevő mozgást, vagy erőket. Az el­
lenség élénkebb felderítő, rohamvál­
lalkozó tevékenységét a Jaryw-i (uri­
vi) hídfőben is arra magyarázom, 
hogy az erőt lekötő szándékon kívül 
legalább annyira tart tőlünk, mint mi 
őtőlük!"33 Ez az optimista állás­
pont is hozzájárulhatott ahhoz, hogy 
1942 december utolsó napjaiban a 
hadsereg vezérkari főnöksége elsősor­
ban a katonák élelmezésével, illetve 

a közelgő szilveszteri ajándékok ki­
osztásával foglalkozott. A növekvő 
hideg is hozzájárulhatott, hogy a had­
seregparancsnokság december 30-án 
elrendelje, hogy a lövészárkokban le­
vők a kötelező 600 gramm kenyér­
adagon felül további 200 gramm pót­
lékot kaptak. Az első vonalban le­
vők naponta 80 gramm szalonnát, 
illetve füstölt húst kaptak felváltva, 
s ehhez járult még további 15 gramm 
zsiradék. Szilveszterre az 1. vonal­
beliek fejenként egy üveg pezsgőt 
kaptak. A hátul levők csak 50 %-ban 
kapták meg a pezsgőt, mivel a front­
ra szállított 260 ezer üveg pezsgő he­
lyett — a törések miatt — csak 220 
ezer üveg érkezett meg. 

Az 1942. éy utolsó napja — de­
cember 31-dike — a szokott mó­
don telt el. A reggeli jelentés szerint 
kölcsönösen heves tüzérségi tűz zaj­
lott le a 7. könnyű hadosztály teljes 
sávjában. A magyar tüzérség egy 
szovjet gyülekezést szórt szét Uriv-
ban. A délutáni órákban Urivtól É-ra 
figyeltek meg századerejű szovjet csa­
patmozgást, köztük nehéz gyalogsági 
fegyvereket. A késő esti órákban újra 
Uriv volt a szovjet felvonulás köz­
pontja, melyet a 21 óra 35 perces 
jelentés szerint a magyar tüzérség 
tűzcsapásai szétszórtak. 4 

December 31-én a német ,,B" had­
seregcsoport a 700. páncélos-csoport 
után a 2. magyar hadsereg alárendelt­
ségébe utalta a német 119. roham­
lövegosztályt is 28 db (hosszúcsövű) 
rohamlöveggel. A páncélosok elhelye­
zéséről a 7. könnyű hadosztálynak 
kellett gondoskodni Prilepiben és 
attól keletre. A 700. páncélos-cso­
port új összpontosítási körletéül Plo-
tavát jelölték ki. Mindkét német pán­
célos csoportot a IV. hadtest aláren­
deltségébe utalták.3 5 

Kereken egy hónapja tartott már a 
Sztálingrádnál megindított szovjet el­
lentámadás, mikor 1942. december 
20-án a szovjet Legfelsőbb Főpa­
rancsnokság Főhadiszállása kiadta di­
rektíváját a Voronyezsi Front pa­
rancsnokának (Golikov vezérezredes­
nek) és a Délnyugati Front parancs­
nokának (Vatutyin vezérezredesnek), 
hogy három hét alatt dolgozzanak ki 
támadó hadműveletet az Osztro-
gozsszk-Rosszos körzetben védő 2. 
magyar- és 8. olasz hadseregek szét­
zúzására. A Voronyezsi Front pa­
rancsnoksága kétirányú támadási ter­
vet dolgozott ki: a Sztorozsevoje— 
Uriv-i hídfőből a 60. hadsereggel 
ÉNy-i, a 40. hadsereggel DNy-i irá­
nyú támadást indít. A támadás első 
fázisában a 40. hadseregnek (együtt­
működésben a scsucsjei hídfőből tá­
madó 18. önálló hadtesttel) a IV. ma­
gyar hadtestet kellett felmorzsolni. 
Ezt követte a tervek szerint a Dél­

nyugati Front 6. hadseregének, 3. 
harckocsihadseregének és a 7. lovas­
hadtestnek támadása, mellyel átka­
rolni és összeroppan tani akarták a 2. 
magyar- és 8. olasz hadseregeket. A 
hadműveleti tervek részletes kidol­
gozása 1943. január 5-re készült el. 

Az utolsó tizenegy nap 
(1943. január 1-11.) 

1943. január l-jén a 7. könnyű 
hadosztály parancsnokának harcje­
lentése jelezte, hogy hajnali 00,00 
óra és 01,00 óra között, a Goldajev-
ka és Gyevica községek közti erdős 
horhosban — a magyar 35/11. zászló­
alj védőállásai előtt — mintegy há­
rom lövészszázadnyi szovjet erőt fi­
gyeltek meg, melyek feltehetően 
harcfelderítési feladattal közelítették 
meg a magyar védelem drótakadá­
lyait. Miután a 4. gyalogezred közép­
ső arcvonalszakaszán, a 4/III. zászló­
alj (pk.: Cicatricis Miklós őrnagy) 
jobb szárnya előtt is ellenséges moz­
gást észleltek, a hadosztályparancs­
nok utasította a 4. gyalogezred pa­
rancsnokát, Csoknyai Pál ezredest 
(Bolgyirevka), hogy az ezred több 
ponton indítson meg harcfelderítő 
vállalkozásokat fogolyszerzés — illet­
ve adatok szerzése — céljából. 6 A 
kora reggeli órákban a 4/1. zászló­
aljjal (pk.: Kosztka Vilmos szdos.) 
szemben, a 66-os erdőnél is ellen­
séges mozgást figyeltek meg. A had­
osztályparancsnok utasítására a 7/1. 
tábori tüzérosztály (pk.: Lugossy 
László szdos.) 7/2., 7/3. és 7/6. tá­
bori ágyús ütegei, valamint a Denzin-
ger alezredes parancsnoksága alatt 
álló német tüzércsoport: a 248/3. 
és 248/4. ütegei, továbbá a 861/2. 
nehéz mozsárüteg összefogott tüz-
csapásokkal szétszórták a szovjet 
csapatok gyülekezéseit.37 Délelőtt 
09 órakor Szabó László vezérőrnagy 
hadosztályparancsnok látogatást tett 
a 4. gyalogezred bolgyirevkai harc­
álláspontján, s tájékozódott az ezred 
műszaki munkáinak helyzetéről, a 
hósáncok és harckocsiakadályok épí­
tése ügyében. 

A nap folyamán a IV. hadtest pa­
rancsnoksága (pk.: Heszlényi József 
altábornagy, harcálláspontja: Szubno-
je) közölte a 7. könnyű hadosztály 
parancsnokával, hogy a hadtestnek 
alárendelt német 190. rohamlöveg­
osztályt a hadosztály alárendeltségé­
be utalja. A rohamlövegek — 23 db 
rohamlöveg 75 mm-es hosszúcsövű 
ágyúval és egy rohamlöveg 75 mm-es 
rövidcsövű ágyúval — Prilepiban áll­
nak készenlétben. Ezért a hadosztály 
légvédelmi tüzérségének bizonyos át­
csoportosítására volt szükség. A 7. 
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gépvontatású légvédelmi gépágyús­
üteg (pk.: Fiáth Pál fdgy.) egy 40 
mm-es gépágyúját Gyevica É-ról Pes-
kovatkára, egy lövegét pedig a 160.2 
háromszögelési pont körzetéből a 
Peskovatka melletti Szoldatszkoje 
községbe rendelték tüzelőállásba. A 
7. könnyű hadosztály parancsnoká­
nak helyzetjelentése szerint mind az 
ő, mind a csapatok hangulata bizako­
dóvá vált a német rohamlövegosztály 
közeledtének hírére: „Egy ilyen egy­
ség segítségével az orosz támadás már 
csírájában elfojtható!" A jelentés sze­
rint az esti órákban — a rossz látási 
viszonyok ellenére — szórványos és 
kölcsönös tüzérségi tűz bontakozott 
ki. Uriv közepén — a veszprémi 
4/1II. zászlóalj állásai előtt - újra egy 
kb. 25 főnyi szovjet harcfelderítő 
csoport mozgását figyelték meg, me­
lyet a saját tüzérségi tűz visszavonu­
lásra kényszerített. Estére a IV. had­
test parancsnokság újabb utasítást 
küldött a 7. könnyű hadosztály pa­
rancsnokságának: a Prilepiben össz­
pontosított és ott erődítési munká­
kon (hósáncok építésén) dolgozó 
veszprémi 34/111. zászlóaljat (pk.: 
Balogh Ernő főhadnagy) a kőszegi 
5/III. zászlóalj (pk.: László alezre­
des) 7., 8. és 9. századaival kell le­
cserélni. A IV. hadtest parancsnok­
sága javaslatot tett arra nézve, hogy 
a súlyosan leharcolt 34/III. zászló­
aljat szállítsák vissza Magyarország­
ra. A hazaszállítás előtt azonban a 
34/III. zászlóalj adjon át bizonyos 
számú tisztet és legénységet veszp­
rémi testvérzászlóaljának, a 4/III. 
zászlóaljnak. 

A IV. hadtest parancsnoksága azt 
javasolta, hogy az 5/III. zászlóaljat 
osszák szét a 4. és 35. gyalogezred 
között. A hadosztályparancsnok 
azonban azon az állásponton volt, 
hogy harcászatilag a zászlóalj együtt 
tartása lenne a célszerűbb. Egyidejű­
leg a hadosztályparancsnok megismé­
telte parancsát a reteszállások foko­
zott kiépítésére. Különösen a 160.2 
háromszögelési pont körzetében, vala­
mint a „Jaryw-Riegel", az urivi re­
teszállás déli szakaszán volt sürgős 
a védelmi állások kiépítése. Hang­
súlyozta azt is, hogy az új állások 
építésénél fordítsanak gondot arra, 
hogy azok fűthetők legyenek. A 
harckocsiveszélyes irányokban pedig 
folytatni kellett a — 4 m széles és 
2 m magas — hófalak építését.Ugyan­
is a hirtelen megenyhült időjárás és 
esőzés hatására a harckocsielhárító 
hófalak több helyen olvadtak és meg­
roskadtak.3 8 

Január 2-án az időjárás tovább 
enyhült, erős olvadás lépett fel. A 
harckocsiakadályt képező hófalak 
számos helyen megroskadtak, az utak 
pedig a gépkocsik számára szinte jár­

hatatlanokká váltak. Hajnali 01 óra­
kor a IV. hadtest parancsnokságától 
újabb parancs érkezett a 7. könnyű 
hadosztály harcálláspontjára: a 190. 
német rohamlövegosztály mégsem 
kerül a hadosztály alárendeltségébe. 
Ugyanis megalakult a — 2. magyar 
hadsereg parancsnokságának közvet­
len alárendeltségében — a Cramer-
csoport (26. és 186. német gyalo­
gos- és 1. magyar páncélos hadosz­
tályok), a rohamlövegosztály ennek 
alárendeltségébe került, s reggel 08 
órakor meg kellett indulniok Kolbi-
no felé. „A Sturmgeschütz Abteilung 
kivonása — írta harcjelentésében Sza­
bó vezérőrnagy — fájdalmasan érinti 
a hadosztályparancsnokot, de ezzel 
szemben az a tudat, hogy a hadosz­
tály egy orosz támadás esetén a Cra-
mer-csoportra számíthat, megnyug­
vással tölti elf" Miután a rohamlöveg­
osztály nem került a hadosztály sáv­
jába, a légvédelmi tüzérség átcso­
portosítása is elmaradt. Reggel a had­
osztály harcálláspontján jelentkezett 
az 5/III. zászlóalj segédtisztje és je­
lentette, hogy az előző este beérkez­
tek Rosszos községbe, élelmezésük 
nincs, járműveiket vissza kell külde­
ni. (De. 10 órára a hadosztálypa­
rancsnokság egy teherautónyi élel­
met küldött számukra). A nap fo­
lyamán a 4. gyalogezred sávjában a 
kora reggeli óráktól a szokásos tűz­
tevékenység zajlott. Délelőtt 10 
órától a 4/1. zászlóalj előtt 3—4 fős 
szovjet harcfelderítő csoportok te­
vékenykedtek, s a 66-os erdőnél meg­
jelent egy szovjet harckocsi. (Mint az 
utólag kiderült, a szovjet harcfel­
derítő járőrök megkezdték a ma­
gyar aknamezők felszedését, s rob­
bantásra készítették elő a drótaka­
dályokat!) A 4/III. és 4/II. zászlóalj 
sávjában a nap folyamán viszonyla­
gos nyugalom volt. Délután 16.12 
óra körül újra a 4/1. zászlóaljjal szem­
beni 66-os erdőből hallatszott erős 
motorzúgás. A reggeli órákban egy 
szovjet katona átszökött a 4/1. zász­
lóalj sávjában. A szökevényt a 4. 
gyalogezred és a 7. k. hadosztály 
parancsnoka egyaránt kihallgatta. A 
katona a szovjet 81/11. zászlóalj 4. 
századának 2. szakaszában szolgált. 
Elmondása szerint zászlóalja 3 lö­
vész-, egy géppuskás-, egy aknave­
tős- és egy nehézpuskás századból 
áll, századonként 100—120 ember­
rel, 6—8 golyószóróval, 6 gránátve­
tővel, a géppuskásszázad 4 db (zsák­
mányolt) magyar és 2 db szovjet gép­
puskával rendelkezik. Még október 
folyamán 700 főnyi utánpótlást kap­
tak, ezek 60%-a nemzetiségi. A han­
gulat és az élelmezés jó, s a Donon 
innen csak 6 db T—60-as harckocsi 
van (6,5 tonnás könnyű harckocsi, 
egy 20 mm-es löveggel és egy gép­

puskával — Szerző) A többi harcko­
csi a Dontól K-re várja a Szeljavnoje 
É-ra épülő híd befejezését. Már csak 
20 m hiányzik a cölöpözésnél, a híd­
nak január 5-re kell elkészülni. 
Ugyanis a Don jege gyenge a harcko­
csik átkeléséhez. A szovjet támadás 
egyébként január 5 — 10 között vár­
ható. A 4. gyalogezred parancsnoka 
a vallomásból arra a véleményre ju­
tott, hogy vagy nagyobb leváltások, 
vagy támadási előkészületek folynak 
a szovjet oldalon. 

Január 2-án a 35. gyalogezred 
(pk.: Vécsey Béla ezredes, harcállás­
pontja: Gyevica ÉNy 3 km, 158 mp.) 
sávjában is felélénkült a szovjet csa­
patok harctevékenysége, elsősorban 
a Don K-i térségében, Donicse falu 
körül. Az. ezredparancsnokság kéré­
sére a 7/II. tábori tüzérosztály (pk.: 
Kalotay Béla szdos.) 4. ütege (pk.: 
Kapuy László fdgy.) délelőtt 10 óra­
kor három tűzcsapást lőtt négy löve­
géből Donicse É-i házaira (ahol egy 
szovjet parancsnokságot véltek fel­
fedezni). A 4. üteg folytatta tűzcsa-
pásait: 11.30 órakor a Goldajevka 
ÉNy-ra húzódó szovjet bunkercso­
portra, 14.30 órakor a Donicse D 
erdőnél felderített kb. 500 szovjet 
gyalogosra és sítalpásra mért 15 — 15 
lövésből álló tűzcsapásokat. Az üteg 
délután is folytatta tevékenységét: 
miután 15.15 órakor egy szovjet zász­
lóalj gyülekezését figyelték meg a 
Meskó-horhos K-i szárában, 15.50 
órakor két tüzérségi tűzcsapást mért 
a körzetre, mire a mozgás meg­
szűnt. A szovjet mozgások fel­
derítésére az esti órákban a 4. és 
35. gyalogezredek csatlakozásánál, 
a 4/II. zászlóalj (pk.: Hegymeg-
hy László szdos.) harcfelderítő vál­
lalkozást hajtott végre. A roham­
járőr — Tóth Péter tizedes vezeté­
sével — este 20—23 óra között be­
tört a Goldajevkától É-ra húzódó 
szovjet főellenállási vonalba .két bun­
kert felrobbantottak, 17 szovjet ka­
tonát megöltek, két foglyot maguk­
kal hoztak, saját veszteség nélkül. 
A vállalkozás ideje alatt a szovjet 
csapatok 400 aknagránátot és 100 tü­
zérségi gránátot lőttek a magyar ál­
lásokra. A harc zűrzavarában a 35/11. 
zászlóaljtól két magyar katona — 
Oszkó Ferenc és Keresztes István 
honvédek, mindketten frontra ve­
zényelt fegyencek — átszöktek a 
szovjet csapatokhoz. A szovjet akna­
vetők elnémítására a 7/4. üteg éj­
szaka 23 órakor hét lövést adott le a 
goldajevkai szovjet aknavető állások­
ra. Az eseményről a szovjet források 
is megemlékeztek. A 40. szovjet had­
seregjelentése szerint január 3-án haj­
nali 02 órakor a Goldajevkától észak­
ra elterülő ligetes erdőből — a magyar 
4/11. zászlóaljtól — egy szakaszerejű 




















